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Сучасна українська дошкільна освіта підкреслює важливість 

мистецького виховання дітей, що сприяє розвитку їх творчої особистості і 

патріотичного світогляду. Одним із пріоритетних завдань освіти є 

пробудження художньо-творчої активності дитини вже з дошкільного віку. 

Ознайомлення старших дошкільників з творами українського живопису 

нерозривно пов’язане з формуванням естетичних уявлень, художніх смаків та 

національної свідомості дітей. Живопис як вид мистецтва має багатий 

виховний потенціал: під час роботи з картинами діти набувають досвіду 

емоційного сприйняття краси, засвоюють моральні цінності та розвивають 

мовлення. З огляду на це метою нашої статті є обґрунтування теоретико-

методичних засад використання творів українського живопису в роботі з 

дітьми старшого дошкільного віку.  

В практиці роботи закладів дошкільної освіти нагромадився значний 

досвід роботи з використання творів російських художників-живописців, що 

знижує процес патріотичного виховання. Відповідно до Закону України «Про 

дошкільну освіту» [2], одним з важливих напрямків освітнього процесу є 

формування у дітей суспільних цінностей, серед яких особливе місце посідає 

патріотизм. Цей процес спрямований на виховання поваги до культурних 

цінностей українського народу, зокрема і творів образотворчого мистецтва 

українських художників. Державний стандарт дошкільної освіти, зокрема 

Базовий компонент [1], наголошує на необхідності національно-

патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Він орієнтує педагогів на 

засвоєння дітьми знань про нашу державу, її митців і традицій українського 

народу. 

Важливим напрямком патріотичного виховання, виховання любові до 

рідного краю може стати ознайомлення старших дошкільників з творами 

українських художників-живописців. При цьому ми керуємося загальними 
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вимогами що до ознайомлення дошкільників з творами живопису, 

сформульовані Г. Сухоруковою і Л. Янцур [3], де визначені основні завдання 

ознайомлення дошкільників з мистецтвом живопису: 1) розвиток естетичного 

сприймання живопису; 2) розуміння змісту живописного твору; 3) розуміння 

засобів художньої виразності; 4) розуміння почуттів, які відтворив художник; 

5) виховання морально-естетичних рис,  у процесі сприймання творів 

живопису. 

З орієнтацією на ці завдання визначаються основні вимоги, яким мають 

відповідати твори живопису для ознайомлення з ними дошкільнят: 1) твір 

повинен бути реалістичний і високохудожній; 2) за своєю тематикою він має 

бути близький до життєвого досвіду дитини і зрозумілий. 3) твір повинен 

діяти на дитину емоційно, викликати в неї естетичні почуття; 4) йому має 

бути властива предметність, конкретність; 5) використані художником засоби 

зображення змісту твору мають бути виразними, доступними і зрозумілими 

дітям. Саме таким вимогам можуть відповідати твори українських 

художників-живописців, так як вони відтворюють картини рідної природи, 

предмети, які оточують дитину, які їй близькі і знайомі, можуть викликати у 

дитини позитивні емоції, живий відгук, резонанс. Розглядаючи питання про 

відбір творів живопису для дітей, Л. Шелестова [4] відмічає, що їх слід 

підбирати з урахуванням досвіду дитини, їх емоційного впливу. Важливо, 

щоб тематика творів була доступною та пов’язаною з уявленнями дитини про 

світ, мати  морально-настановчу складову. Слід враховувати кількість 

зображуваних об’єктів, аби діти могли помітити деталі та обговорити їх. На 

думку Л. Шелестової, для старших дошкільників слід відбирати  твори з 

елементами реалізму та імпресіонізму, які формують уявлення про реальний 

світ і викликають широкий спектр емоцій. 

У контексті української тематики дітям можна запропонувати картини 

вітчизняних майстрів, що найкраще ілюструють життя нашої країни. Це 

можуть бути твори Марії Приймаченко (наївний стиль, фантастичні звірі), 

Олени Шовкуненко (пейзажі та сцени сільського побуту), Тараса Шевченка 

(українські пейзажі), Тетяни Яблонської («Хліб» - зображення праці 

хліборобів), Катерини Білокур (натюрморти з квітами), а також картини 

українських художників-пейзажистів: А. Василькової «Зима», М.Глущенко 

«Зимовий день», «Відлига», О. Демиденко «Перший сніг», Ю. Нагулко 

«Золота осінь». «Літо», Ю. Пацана «Осінній ліс», «Рання весна», П. Чуписа 

«Парк взимку»,  О. Щербакова «Осінь» та ін. З творів натюрморту можна 

запропонувати творчість сучасних художників: М. Ведмідь «Перший бузок», 

О. Вилуск «Букет бузку на темному фоні», «Весняні квіти», А. Колос «Весна. 

Мімози», Марта Ліщинська «Ромашки», Ю. Перепелкина «Натюрморт з 

кавуном», «Натюрморт з виноградом», «Натюрморт з яблуками», «Груші», 

«З хризантемами», «Полунична насолода», «Кошик з черешнею». З 

портретного жанру живопису можна використати такі твори українських 

художників: Наталія Басараб «Дівчинка в маках», С. Лазарєва «Мотанка», 

Ольга Сімонова «Літо й діти», О. Охапкін «Марійка», К. Трутовський 
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«Одягають вінок», О.Харламов «Дівчинка з лялькою», А.Халтурін «Катруся і 

сонячний зайчик». 

Використовуючи твори українських художників-живописців, ми будемо 

спиратися на безпосередні враження дітей від навколишньої дійсності, від 

природи. Адже природа є початковою естетичною школою. 
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Варіативність мислення у старшому дошкільному віці є однією 

з ключових компетентностей, що визначає здатність дитини до творчого 

вирішення проблем, гнучкої адаптації до нових умов та генерації 

альтернативних стратегій поведінки. Як зазначають сучасні дослідники 

(В. Клак [1], Р. Павелків, О. Цигипало [2] та ін.), формування мислення у 

дошкільному віці відбувається через активну взаємодію дитини з 

навколишнім світом. Цей процес розкривається як безперервний розвиток, 

побудований на вирішенні суперечностей – внутрішніх і зовнішніх. Однією з 

основних внутрішніх суперечностей є протиріччя між новими потребами 

дитини та можливістю їх задоволення. Саме ця суперечність спонукає дитину 

активно розширювати досвід, здобувати нові знання та форми поведінки. 

На нашу думку, метод «Сенсорної суперечності» є ефективним засобом 

розвитку варіативності мислення у дітей старшого дошкільного віку, 

оскільки він стимулює когнітивну гнучкість, виводячи дитину із звичних 

логічних схем. Сутність методу полягає у представленні об’єктів або 

ситуацій, сенсорні якості яких суперечать звичному досвіду дитини. Такі 
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